

## **О Т З Ы В**

**профессора кафедры сердечно-сосудистой хирургии Института  
медицинского образования ФГБУ СЗФМИЦ им. В.А.Алмазова,  
доктора медицинских наук, доцента Кучеренко Владимира  
Сергеевича на автореферат диссертации Борщева Глеба Геннадьевича  
на тему: «Изолированное шунтирование передней межжелудочковой  
артерии без искусственного кровообращения у пациентов с высоким  
хирургическим риском», представленной на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 –  
сердечно-сосудистая хирургия**

Хирургическое лечение пациентов с ишемической болезнью сердца и высокой степенью риска развития осложнений в послеоперационном периоде является актуальной проблемой для современной хирургии.

Опыт проведения открытых вмешательств на сердце при ишемической болезни поставил перед врачами целый ряд новых сложных задач, в частности, выбор методики проведения операции (с ИК или на работающем сердце) и объёма выполняемого вмешательства.

Развитие кардиологии, кардиоанестезиологии и перфузиологии, а также совершенствование техники выполнения операций, расширений возможностей кровесберегающих методик позволило снизить частоту развития осложнений у пациентов с ИБС и высоким риском. Однако, частота развития осложнений и летальных исходов у данной категории пациентов на данном этапе развития кардиохирургии пока высока. Прежде всего, это связано с увеличением количества больных с осложнённым течением ИБС и сопутствующими (конкурентными) заболеваниями.

Обозначенные вопросы определяют актуальность темы данной работы и ее своевременность.

В представленном исследовании на достаточном количестве больных (148 пациентов, оперированных без ИК и 60 пациентов, оперированных с ИК) комплексно изучены особенности хирургического

лечения пациентов с ИБС и высокой степенью риска оперативного лечения.

Борщевым Г.Г. проведено комплексное клиническое и лабораторно-инструментальное обследование больных с ИБС и высоким хирургическим риском, которым было проведено оперативное лечение. Статистический анализ полученных результатов позволил разработать алгоритм хирургической тактики при лечении пациентов с ИБС, который позволяет выбрать наиболее адекватную хирургическую тактику у пациентов с низким и высоким риском развития осложнений.

Разработаны практические рекомендации по эффективной диагностике и лечению пациентов с ИБС и различной степенью риска. Показано преимущество ограничения объёма шунтирования у исследуемой категории пациентов с целью снижения частоты развития осложнений.

Научная работа содержит научную новизну, практическую значимость и результаты исследования уже внедрены в лечебную и педагогическую практику ФГБУ «НМХЦ им. Н.И.Пирогова» Минздрава России.

Таким образом, диссертационное исследование Борщева Г.Г., посвященное улучшению результатов хирургической помощи пациентам с ИБС и высокой степенью риска развития осложнений актуально и имеет большую научно-практическую значимость. Обоснованность результатов, выдвинутых соискателем, основывается на согласованности полученных данных исследования и научных выводов.

Основные результаты диссертации опубликованы в 15 печатных работах и неоднократно докладывались на различных научных конференциях.

Автореферат диссертации написан в классическом стиле и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание учёной степени кандидата медицинских наук.



Диссертационная работа, изложенная в представленном автореферате, является завершенным научно-квалификационным трудом, который выполнен на высоком научном уровне и отвечает всем требованиям, которые предъявляет ВАК России к кандидатским диссертациям в п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30 января 2002г. №74 (в редакции Постановления Правительства РФ от 20 июня 2011г. № 475).

Автор работы, Борщев Глеб Геннадьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

профессор кафедры сердечно-сосудистой хирургии  
Института медицинского образования  
ФГБУ СЗФМИЦ им. В.А. Алмазова,  
доктор медицинских наук, доцент

Кучеренко В.С.

« 08 » ноября 2016 года

Подпись профессора кафедры сердечно-сосудистой хирургии  
Института медицинского образования ФГБУ СЗФМИЦ им. В.А. Алмазова,  
доктора медицинских наук, доцента Кучеренко В.С.

«УДОСТОВЕРЯЮ» *Ученый секретарь Кучеренко В.С.*

Начальник отдела кадров

*Специалист по кадрам*  
*М.В. Тиранова*

